

第四章 教會與基督信仰

西方宗教傳入臺灣本土始於17世紀荷西時期，而後隨著鄭成功取得臺灣政權後，傳教事工遂告中斷，結束近38年之久的傳教史。

西方宗教再度傳入臺灣始自清末臺灣開港通商時期，天主教系統與基督長老教系統的傳入臺灣皆在這一時期。

咸豐9年(1859)9月下旬，駐廈門的英國長老會宣教士杜嘉德自淡水登陸臺灣，訪問艋舺。返回廈門途中，他寫信要求母會（英國長老會）將臺灣列為新的宣教地點，同治4年(1865)蘇格蘭長老會的馬雅各醫師來到臺南，同治11年(1872)，加拿大長老會的馬偕博士來到淡水，兩人分別展開在臺灣南部與北部的傳教工作，揭開了近代臺灣基督教宣教史的序幕。⁵⁷

安定鄉的教會有二所，一所是臺灣基督長老教會安定教會，另一所是臺灣基督長老教會大同村教會，均隸屬於臺南中會。

第一節 臺灣基督長老教會安定教會

安定教會屬基督教長老教會，教堂是一座洗石子門面的磚造建築。民國43年(1954)善化基督長老教會為了響應長老教會的百週年倍加運動，⁵⁸決定在安定鄉設佈道所。次年委託顏百增及徐伙兩位長老租用適當屋舍準備聚會場地。民國45年(1856)10月15日由臺南中會議長梁秀德牧師主持開幕典禮，善化堂會的廖間淑牧師(已故)、長老、執事與會友均到場同賀。隔天的禮拜日禮拜，揭開安定鄉主日崇拜的序幕。此後，佈道所即由神學生前來主理禮拜，母會善化教會則派長老協助主日學的教學。

為了擁有專屬的聖殿，初代信徒歐陽斷值是熱心捐獻土地4厘餘作為建堂之用，即今禮拜堂現址。民國49年(1960)7月7日，由母會牧師卓榮祥主持獻堂聖禮典，梁秀德議長、廖間淑傳道部長及花博士佈道團均來共襄盛舉。典禮中設立

57 鄭連明主編，《臺灣基督長老教會百年史》（臺南市：臺灣基督長老教會，1965），頁6-8。

58 倍加運動是臺灣基督教會於1954年到1965年推行的傳教運動，係1954年臺南神學院院長黃輝彰牧師提出「設教百週年紀念教會倍加運動」，建議教會應把握時機，傾全力傳道設教，以其教會、信徒數的加倍，作為十年後設教百周年紀念大典的奉獻禮物，對於長老教會的日後發展及關懷鄉土的決策產生深遠影響。

安定基督教會初代長老與執事，並接納成年15名及兒童6名洗禮成為會員。

民國64年到68年(1975–1979)間，由柯文興擔任教會的宣教師，開始修建宿舍廚房、接用自來水、舉辦暑期國中先修班，並自資創設幼稚園。其創設的幼稚園在他離職時奉獻給教會，但該幼稚園現已停辦。

首任牧師洪如碧於民國73年(1984)受派到會服務，洪如碧最初以傳道師的身份到安定教會，民國79年(1990)12月，接受臺南中會議長黃寬松主持的封立儀式，成為安定基督教會的首任牧師。由於教會人數不多，洪如碧除了講道之外，還要兼任聖歌隊的教唱與指揮，作禮拜時每每臺上臺下往返兼顧，使嘹亮的讚美詩歌迴盪在小小的聖殿。



圖7-4-1 安定教會外觀

民國84年到90年(1993–2001)間，教會相繼舉辦學生英數輔導課、青少年合唱團、野外禮拜以及社區媽媽合唱團，深獲好評。民國92年(2003)更開辦兒童周末音樂營，由音樂系的神學生擔綱負責，活動以牧笛教學為主，兼以道德品格教育及詩歌教唱為輔，並在復活節主日禮拜中舉行感恩發表會，邀約家長到會參加禮拜，得到地方各界的熱烈迴響。⁵⁹

現任牧師為宋信元，因各方的投入與參與，使安定基督教會得到支持的力量，從而更積極投入佈道與社福的事宜。

安定教會現有信徒約八十一人，各項聚會活動有聖歌隊、青少年團契、查經(禱告會)、家庭禮拜、兒童主日學、敬拜團等。

第二節 臺灣基督長老教會大同村教會

大同村教會屬基督教長老教會，教堂為一鋼筋水泥磚造建築，紅瓦斜屋頂、白牆的平房建築，大門前有一突出的屋簷，屋頂上有一十字架。內部有一舞臺及排列整齊的座椅，是平常集會的場所。

大同村係早年復榮村遷村後所建的村落。倍加運動時期，臺南中會傳道部，鑑於本鄉大同村一帶尚未開設教會，委由民族路教會籌辦傳道事宜。初期在村內大樹下聚會，後有大同村民春木(姓氏不詳)租屋為佈道所，民族路教會差派幾

⁵⁹ 涂叔君，《南瀛教會誌》(臺南縣：臺南縣政府，2004)，頁195–197。

位有志從事佈道事宜。民國49年（1960）8月開始佈道，人數約十餘人，而後歷經3年因傳道工作未達理想而中斷。

民國52年（1963）佈道所事宜再委託看西街教會接辦，由信徒王秀主持佈道工作。是年10月看西街教會郭東輝牧師率同盧木童等4位長執，共同籌畫開拓事宜，因承租環境喧雜，遂有遷地建堂之議。

民國53年（1964）臺南神學院教授劉華義牧師任小會議長，經長執會議決成立大同村支會建堂工程小組，並推盧木童、傅金樹、蔡虔良、許清貴、張老福為委員。新建禮拜堂位於在安定鄉六塊寮段800號，建造起一座民房式的禮拜堂，即現今的聖殿。在同年10月10日舉行獻堂讚美禮拜。

民國58年（1969）興建主日學教室一間，並由母會捐贈一批教學設備。教會的大同村托兒所於民國63年（1974）6月開設，其後因故停辦，目前教會後方的幼稚園教室與場地，由會友承租經營私立幼稚園。

其間，在民國55年（1966）聘蔡麗珠為傳道師。此時母會除撥款補助外，並派傅金樹、嚴竹雄負責指導教會事宜。爾後，經歷多位傳道牧會，民國70年（1981）臺南神學院應屆畢業生連瑞和派任傳道師，大同村教會也在民國71年（1982）成立為堂會。

本教會從設立至今，牧會者多為傳道師或神學生。由於此地的信徒人數較少，在支會時期，來自母會的協助，如指導教會事工與撥款補助就益顯重要。升格為堂會之後，教會一切自給自足。⁶⁰



現任牧師為賴信瀚，民國99年（2010）3月才派駐大同村教會。教徒大約來自大同村、六嘉村、港口村等地人數較多，其他村落人數較少，現在信徒人數大約六十人。

教會的年度活動有12月25日的聖誕節晚會、3月中旬復活節感恩禮拜；每週主要活動有主日敬拜；以及不定時舉辦的活動，有查經會、祈禱會、青春動力站、主日學、聖歌隊等，這些活動都是利用晚上舉行，依信徒的意願參加。每年的寒假、暑假本教會也會舉辦兒童營、青少年營會。